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2007年广州市初中数学青年教师解题比赛

                  决  赛  试  卷           2007－4－15
本试卷共8页，第1-2页为选择题和填空题，第3-8页为解答题及答卷．请将选择题和填空题的答案做在第3页的答卷上．全卷共三大题25小题，满分150分，考试时间120分钟．
第I卷（选择题，共44分）

一、选择题（本大题共11小题，每小题4分，满分44分，请将唯一正确的答案代号填在第3页的答题卷上．）

1．对于实数
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2．给出以下三个命题：①两个无理数的和一定是无理数；②两个无理数的和有可能是有理数；③两个无理数的和一定是实数．其中正确的命题是（　　）．
（A）①和②

（B）①和③

  （C）②和③

  （D）③
3．已知等差数列
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的（       ） ．

（A）充分不必要条件
（B）必要不充分条件

（C） 充要条件
（D）既不充分又不必要条件
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5．已知
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是圆
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的直径，弦
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和
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相交于点
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, 那么
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　（B）cos
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　（C）tan
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6．如图，三个天平的托盘中相同的物体质量相等．图⑴、⑵所示的两个天平处于平衡状态要使第三个天平也保持平衡，则需在它的右盘中放置（     ）．
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（A）3个球      （B）4个球      （C）5个球         （D）6个球
7．如图是一个正方体的表面展开图，已知正方体的每一个面上都有一个实数，且相对面上的两个数互为倒数，那么代数式
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8．已知集合
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的子集的个数是（    ）．
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9．如图，
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的角
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10．设
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，在同一平面直角坐标系内，一次函数
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的图象最有可能的是（    ）．
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11．二次函数
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的图象如图所示，
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是图象上的一点，且
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，则
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       第II卷（非选择题，共106分）

二、填空题（本大题共6小题，每小题5分，共30分，将答案直接填在答题卷上．）
12．随机掷一枚均匀的正方体骰子（正方体骰子的六个面上的点数分别为1，2，3，4，5，6），每次实验掷两次，则每次实验中掷两次骰子的点数之和为6的概率是__________． 
13．如果关于
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的
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14．在矩形
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中，已知两邻边
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=12，
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=5，
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15．已知
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16．已知
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的取值范围为       ．
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17．已知正方形ABCD的面积35平方厘米, E、F分别为边AB、BC上的点, AF和CE相交于点G,并且
[image: image71.wmf]ABF

D

的面积为5平方厘米,
[image: image72.wmf]BCE

D

的面积为14平方厘米,那么四边形BEGF的面积是___________平方厘米． 
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2007年广州市初中数学青年教师解题决赛答题卷

                                                         2007-4-15

一、选择题答案（每小题4分，共44分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、填空题答案（每小题5分，共30分）

12．           13．                    14．               

15．            16．                     17．            
三、解答题（共8小题，满分76分．解答应写出必要的文字说明、演算步骤或证明过程．）

18．（本小题8分）已知
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，试比较A、B、C的大小，并说明理由．
19．（本小题8分）设
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是奇函数，
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．
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20．（本小题10分）已知
[image: image82.wmf]^

PA

矩形
[image: image83.wmf]ABCD

所在平面，
[image: image84.wmf]M

、
[image: image85.wmf]N

分别是
[image: image86.wmf]AB

、
[image: image87.wmf]PC

的中点．
（1）求证：
[image: image88.wmf]CD

MN

^

；

（2）若
[image: image89.wmf]=
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45°，求证
[image: image90.wmf]MN

⊥面
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．
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21．（本小题10分）在
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中，
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的长为半径作圆交
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边于
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，若
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和

的长均为正整数，求
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的长．
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22．（本小题10分）如图，在等腰直角三角形
[image: image100.wmf]ABC

中，
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AB

，
[image: image102.wmf]=
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900，点
[image: image103.wmf]E

为腰
[image: image104.wmf]AC

的中点，点
[image: image105.wmf]F

在底边
[image: image106.wmf]BC

上，且
[image: image107.wmf]BE
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^

，求
[image: image108.wmf]CEF
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23．（本小题10分）在正实数范围内，只存在一个数是关于
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的方程
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[image: image111.wmf]k

的取值范围．

24．（本小题10分）如图，在梯形
[image: image112.wmf]PMNQ

中，
[image: image113.wmf]MN

PQ

//

，对角线
[image: image114.wmf]MQ

PN

和

相交于点
[image: image115.wmf]O

，并把梯形分成四部分，记这四部分的面积分别为
[image: image116.wmf]4
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和
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的大小关系，并证明你的结论．


25．（本小题10分）已知
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,若
[image: image120.wmf]m

为整数，在使得
[image: image121.wmf]y

为完全平方数的所有
[image: image122.wmf]m

的值中，设
[image: image123.wmf]m

的最大值为
[image: image124.wmf]a

，最小值为
[image: image125.wmf]b

，次小值为
[image: image126.wmf]c

．（注：一个数如果是另一个整数的完全平方，那么我们就称这个数为完全平方数．）
（1）求
[image: image127.wmf]c

b
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、

、

的值；

（2）对
[image: image128.wmf]c

b
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、
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进行如下操作：任取两个求其和再除以
[image: image129.wmf]2

，同时求其差再除以
[image: image130.wmf]2

，剩下的另一个数不变，这样就仍得到三个数．再对所得三个数进行如上操作，问能否经过若干次上述操作，所得三个数的平方和等于2007？证明你的结论．

2007年广州市初中数学青年教师解题决赛试题参考答案及评分标准

一、选择题答案（每小题4分，共11小题，共44分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	答案
	D
	C
	C
	A
	B
	C
	A
	D
	C
	B
	B


注：

3．选C  [解析]：∵｛an｝等差数列，∴2(S8 －S4)= S4＋(S12－S8)，且S4=3，S8=7，则S12=12.
4．选A  [解析]： 若a=b，则直线与圆心的距离为
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∴
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 EMBED Equation.3  [image: image133.wmf]2
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8．选C  [解析]：如果
[image: image138.wmf]b
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[image: image141.wmf]4
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[image: image142.wmf]3
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[image: image143.wmf]9
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；如果
[image: image144.wmf]23
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，则
[image: image145.wmf]6

=

ab

，于是
[image: image146.wmf]B

＝{0，4，6，9}，∴
[image: image147.wmf]B

有
[image: image148.wmf]4

2

＝16个子集.
10．选B  [解析]：由方程组
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y

的解知两直线的交点为
[image: image150.wmf])
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+

，而图A中交点横坐标是负数，故图A不对；图C中交点横坐标是2≠1，故图C不对；图D中交点纵坐标是大于
[image: image151.wmf]a

，小于
[image: image152.wmf]b

的数，不等于
[image: image153.wmf]b

a
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，故图D不对；故选B.
11．选B  [解析]：设
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，得
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1

-

=

a

.
二、填空题答案（每小题5分，共6小题，共30分）

12．
[image: image158.wmf]36
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14.
[image: image164.wmf]13
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. 如图，过A作AG⊥BD于G．因为等腰三角形底边上的任意一点到两腰距离的和等于腰上的高，所以PE＋PF=AG．因为AD=12，AB=5，所以BD=13，所

以
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16. 
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因为
[image: image172.wmf]x

为实数，所以
[image: image173.wmf]0
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，解得
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17．
[image: image175.wmf]27
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 .∵
[image: image176.wmf]7
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，同理
[image: image177.wmf]5
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,如图，连BG. 

记
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，
[image: image179.wmf]b
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，
[image: image180.wmf]c
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，
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由已知  
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∴
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.
三、解答题答案（共8小题，满分76分.解答应写出必要文字说明、演算步骤和证明过程）

18．解：它们的大小关系为
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22．解法1：如图，过C作CD⊥CE与EF的延长线交于D．   …… ……2分
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23．解：原方程可化为
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(本题只写对结论而没有过程的只得1分)
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即操作前后，这三个数的平方和不变，
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